Wyszukiwanie wzorca w tekscie

Algorytm Knutha-Morrisa-Pratta

Terminologia i przyktad



Niech P bedzie ciggiem znakow.

Wowczas P oznacza i elementowy prefiks

ciagu P, czyli poczatkowy fragment P
dtugosci .

Na przyktad, jezeli P = aabaaaba to

P = cigg pusty

P =a

P, =aa
P, =aab
P, = aaba

Itd.



Prefiksem wtasciwym ciggu znakow P nazywamy
kazdy prefiks P rozny od catego P

Cigg znakow nazwiemy sufiksem P jezeli stanowi
on koncowke ciggu P,

np. jezel
P = abcaabc

To sufiksami P sg ¢, bc, abc, aabc, ...



Przyktad 1.

Dany jest wzorzec P = bbbabb
Wypisac prefiks P, tego wzorca i wszystkie

prefiksy wiasciwe prefiksu P, . Ktory z tych

prefiksow wtasciwych jest jednoczesnie
najdtuzszym sufiksem P, 7

Rozwigzanie:

P_ = bbbab

Prefiksy wiasciwe: b, bb, bbb, bbba
Najdtuzszy sufiks: b



Funkcja prefiksowa pi( ) dla wzorca P jest
zdefinowana nastepujgco

pi(k) = dtugosc najdtuzszego prefiksu
wfasciwego ciggu P,_,
ktory jest jednoczesnie sufiksem P,
czyli

pi(k) = max{ i<k : P; jest sufiksem P }

np. jezeli P = bbbabb to pi(5) =1
bo najdtuzszym prefiksem wtasciwym P, jest

Cigg b o dtugosci 1



Przyktad 2.

Dany jest wzorzec P = bbbabb

WypetnicC tabele zawierajgcg wartosci funkciji
prefiksowej dla wzorca P.

Rozwigzanie:

L R
vttt tcons



Przyktad 3.

Dany jest wzorzec P = bbbabb
| tekst I = bbbbabbcbab

Jakie znaki tekstu i wzorca bedg porownane ze
sobg w czasie dziatania algorytmu naiwnego |
algorytmu KMP?



P = bbbabb
I = bbbbabbcbab

Odpowiedz dla naiwnego (po lewej stronie litera
tekstu, po prawej wzorca):
b-b

O O O

-b
-b
-a (brak dopasowania, kontynuujemy od pozyc;ji
2 tekstu i 1 wzorca)

(jest dopasowanie, kontynuujemy od pozycji 3
tekstu i 1 wzorca)



P = bbbabb
I = bbbbabbcbab

Odpowiedz dla naiwnego (po lewej stronie litera
tekstu, po prawej wzorca):
b-b

O O O

-b
-b
-a (brak dopasowania, kontynuujemy od pozyc;ji
2 tekstu i 1 wzorca)

(jest dopasowanie, kontynuujemy od pozycji 3
tekstu i 1 wzorca)



P = bbbabb
I = bbbbabbcbab

b-
b-
a-

©C O O

(brak dopasowania, kontynuujemy od pozyciji

4 tekstu i 1 wzorca)

b-b

a-b (brak dopasowania, kontynuujemy od pozyc;ji
5 tekstu i 1 wzorca)

a-b (brak dopasowania, kontynuujemy od pozycji

6 tekstu i 1 wzorca)

b-
o
C-

S T T

(brak dopasowania, koniec — tekst za krotki)



P = bbbabb
I = bbbbabbcbab

Odpowiedz dla KMP (po lewej stronie litera

tekstu, po prawej wzorca):
b-b

b-b
b-b
b-a (brak dopasowania, kontynuujemy od pozyciji
4 tekstu i 3 wzorca bo pi(3)=2 dla P



P = bbbabb
I = bbbbabbcbab

( kontynuujemy od pozycji 4 tekstu i 3 wzorca
bo pi(3)=2 dla P)

b-b

a-a

b-b

b-b (jest dopasowanie, kontynuujemy od pozyciji
[ tekstu | 3 wzorca bo pi(6)=2 dla P)

P = bbbabb
I = bbbbabbcbab

c-b (brak dopasowania, koniec — tekst za krotki)
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